

На наш взгляд, интернет-сайт можно рассматривать как самостоятельный объект авторского права, при этом элементы, составляющие его структуру, также могут охраняться авторским правом. Представляется важным выработать согласованный подход к понятию интернет-сайта в правоприменительной практике и научной литературе, что обеспечит гарантию охраны и защиты прав лиц, обладающих правами как на интернет-сайт в целом, так и на отдельные охраняемые авторским правом произведения – элементы интернет-сайта.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ КОМПЬЮТЕРНЫХ ПРОГРАММ

И. И. Ходасевич, Белорусский государственный университет

В условиях современной мировой экономики возрастает роль высокотехнологичных процессов и, соответственно, продукции. Как следствие, все большее значение и большую стоимость приобретают нематериальные активы в виде таких объектов авторского права, как компьютерные программы. Как известно, на экспорт программного обеспечения в Республике Беларусь приходится около 4 % ВВП. Это обусловлено созданием в 2005 г. Парка высоких технологий, правовой режим которого существенно повысил конкурентоспособность белорусских производителей программного обеспечения и качественно повлиял на развитие данной отрасли. В свою очередь, это потребовало пересмотра механизма авторско-правовой охраны компьютерных программ.

Законом Республики Беларусь от 17 мая 2011 г. «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон) существенно улучшено правовое регулирование компьютерных программ. Прогрессивным является то, что Закон более не охраняет компьютерные программы как литературные произведения, а относит их к самостоятельным объектам авторского права. Наряду с этим Закон содержит и некоторые недостатки, препятствующие полноценной защите экономических интересов производителей программного обеспечения. В частности, так и не был разрешен вопрос об охране отдельных элементов компьютерной программы, а именно ее алгоритма. Закон охраняет исходный текст и объектный код программы, но ее алгоритм, который определяет сущность программы и обладает действительной коммерческой ценностью для правообладателя, не охраняется законодательством об авторском праве, поскольку является идеей. В этой связи разработчики, помещают исходный текст программы, в котором и отражен ее алгоритм, под действие режима коммерческой тайны. Как известно, это прямо запрещается действующим законодательством о коммерческой тайне, поскольку, в противном случае, утрачивался бы смысл авторско-правовой охраны большинства произведений. В качестве

разрешения данной проблемы и устранения пробелов в действующем законодательстве предлагаем внести в проект Закона «О коммерческой тайне» положение о том, что сведения, в отношении которых устанавливается режим коммерческой тайны, не могут являться объектами исключительных прав, за исключением исходного текста компьютерных программ. Отметим, что авторские права, могут иметь значение и эффективность для своих обладателей только при наличии действенных способов их защиты. Наиболее эффективным способом защиты авторского права на компьютерные программы является требование о выплате компенсации. Однако выплата такой компенсации не всегда покрывает и часть убытков правообладателя. Полагаем, что необходимо предусмотреть в Законе альтернативные механизмы исчисления размера компенсации. При этом возможно использовать положительный опыт Российской Федерации, где компенсация может быть взыскана в двукратном размере стоимости экземпляров произведения или в двукратном размере стоимости права использования произведения, определяемой исходя из цены, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за правомерное использование произведения. Российские производители программного обеспечения в большинстве случаев применяют именно такой способ исчисления компенсации.

Таким образом, указанные проблемы могут быть решены путем внесения описанных изменений в действующее законодательство. Однако в дальнейшем специфика компьютерных программ потребует разработки более оптимизированного механизма их правовой охраны, отличного от авторско-правового.

ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЗАЩИТЫ ТОВАРНЫХ ЗНАКОВ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

*О. А. Мелех, Брестский государственный университет
имени А. С. Пушкина*

По данным Министерства статистики Республики Беларусь в январе-июле 2012 г. сформировалось положительное сальдо внешней торговли товарами в размере 2013,8 млн долларов. Данные показатели свидетельствуют о том, что белорусские производители все активнее осваивают внешние рынки. В данной связи хотелось бы обратить внимание на то, что в настоящее время все чаще решающим фактором выбора одного товара из числа сходных с ним является бренд (товарный знак, торговая марка). Высокий уровень конкуренции на внешнем рынке, проблемы с подделкой товаров, маркируемых наиболее популярными товарными знаками, ставит предприятия перед необходимостью регистрации товар-